SS 06 2. Ubung zu Mathematik II fiir Inf, WInf 26.4.2006

(Testfragen)
Welche der folgenden Aussagen sind im Raum wahr bez. falsch?

a) Zwei beliebige Geraden schneiden sich oder sind parallel.

Durch drei Punkte geht stets eine Ebene.

)
b) Zwei Ebenen haben entweder keinen oder unendlich viele Schnittpunkte.
c)

)

d

Schneiden sich zwei Ebenen in vier Punkten, so stimmen sie iiberein.

(G 1) Geraden im Raum
Die Geraden g und h seien durch die Parameterdarstellungen 7 = (a,1,1)T + s(1,2,3)T sowie ¥ =
(0,3,2)T +¢(1,1,2)T gegeben, wobei a ein Parameter sei.

a) Fiir welchen Wert von a schneiden sich die Geraden g und h?

b) Ermitteln Sie in diesem Fall Schnittpunkt und Schnittwinkel.

(G 2) Ebenen im Raum
Die Ebene E sei durch die Parameterdarstellung 7= (1,1,1)" + s(2,1,2)" + #(1, 3,2)" gegeben und
die Ebene F' durch die Gleichung x +y + z = 3.

a) Ermitteln Sie eine Hesse-Normalform von F und eine Parameterdarstellung von F.

b) Geben Sie eine Parameterdarstellung der Schnittgeraden von E und F an.

(G 3) Lineare Unabhéngigkeit
Gegeben sind folgende vier Vektoren v; = (1,1,1)", v, = (2,1,2)", v3 = (1,3,1)” und vy, = (1, 1,0)".

a) Zeigen Sie, dass vy, v, v3 linear abhingig sind. Ermitteln Sie die Dimension des von vy, vq, v3
aufgespannten Unterraumes sowie eine Basis dieses Raumes.

b) Zeigen Sie, dass v1, ve, v4 linear unabhéngig sind.

(G 4) Lineare Abbildungen

Welche der folgenden Abbildungen sind linear?
a R3—)Rg,w(.’]),y,.’ﬂ):(.’Z'-Fy,ﬂf—FZ,y-Z)

C Rs—)R4,Q0($,y,2):(I—y,$—2,2$+y,2)

) ¢
b) ¢ : R = R, o(z,y) = (2%, 9% 2 — y)
) ¢
d) ¢:

R — R, o(z) = (0,1,22)

Ermitteln Sie fiir die linearen Abbildungen jeweils die Dimension von Kernp sowie Bildp.
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(H 1) Geraden und Ebenen im Raum
Die Ebene E enthalte die drei Punkte (a,0,0), (0, a,0) sowie (0,0, a) und die Gerade g sei durch die
Parameterdarstellung 7 = (3,1,0)" + t(a + 1, 2, 2a) gegeben, wobei a # 0 ein Parameter ist.

a) Ermitteln Sie eine Hesse-Normalform von E.

b) Fiir welchen Wert von a steht die Gerade g senkrecht auf E7 Ermitteln Sie in diesem Fall den
Schnittpunkt von ¢ und E.

c¢) Fiir welchen Wert von a liegen g und E parallel zueinander? Ermitteln Sie fiir diesen Wert den
Abstand von g zu FE.

(H 2) Dreieck im Raum
Gegeben sei ein Dreieck PQR mit den Eckpunkten P = (0,1,2), @ = (2,1,3) und R = (3,2, 1).

a) Zeigen Sie, dass P, @) und R nicht auf einer Gerade liegen und somit wirklich ein Dreieck bilden.
b) Ermitteln Sie die Seitenléingen des Dreiecks.

c¢) Berechnen Sie den Flicheninhalt des Dreiecks.

(H 3) Lineare Abbildungen
Es seien v; = (1,0,0), vo = (1,1,0), v3 = (1,1,1) und vy = (3,2,1). Weiter sei ¢ : R® — R3 eine
lineare Abbildung mit ¢(v;) = (2,1,2), ¢(ve) = (1,2,1) und ¢(vs) = (3,2, 1).

a) Zeigen Sie, dass vy, vy, v3 linear unabhéngig sind.
b) Berechnen Sie ¢(v4).

c¢) Ermitteln Sie einen Vektor v mit ¢(v) = (0,1, 2).
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